

EL LIBERAL

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO

Año II §

Plasencia 18 de Abril de 1904

§ Núm. 18

SUSCRIPCIÓN

En Plasencia. . . mes. . . 0'40 peseta.
Fuera de Plasencia trimestre. . . 1'50 id.
Número suelto 0'10 cts.

Toda la correspondencia á la Administración,
MARQUÉS DE LA CONSTANCIA, 17, BAJO.

No se devuelven los originales.

ACTUALIDAD

Suspendido el viaje de Alfonso XIII para cumplir con el luto que impone la muerte de Isabel II, y celebrados en Barcelona solemnes funerales por el alma de la soberana, ha reanudado el rey su escursión por las poblaciones catalanas que debía visitar, acompañado del Ministro de la Guerra.

En todos los puntos se exteriorizan las grandes simpatías que tiene en el pueblo el joven y animoso monarca que nos rige, en aplausos, y en flores y palomas que le envían y arrojan á su paso.

Y es que el pueblo español es esencialmente monárquico, porque con la monarquía ha llegado á gozar de todas las libertades que ha ambicionado, y de la paz que tanto necesita para su engrandecimiento y prosperidad.

* * *

El atentado de un desequilibrado, de que ha sido víctima el presidente del Consejo de Ministros en Barcelona, ha sido causa de que se alterara en la capital catalana el orden y el entusiasmo con que el pueblo barcelonés recibió la visita del monarca.

Han verificado los monárquicos una manifestación de simpatía al Sr. Maura, en la que aseguran que abundaban ciertos elementos, con los que coincide el Presidente en gran parte de sus ideas, y han gritado en las calles, dando vivas numerosos.

Al propio tiempo los elementos revolucionarios se han echado á la calle y han dado mueras y vivas contrarios á los dados por los otros, y ha estado á punto de ser teatro, la hermosa capital de Cataluña, de una lucha entre hermanos, en la que sería la verdadera causa la intransigencia de los dos bandos.

* * *

La muerte de la reina Isabel II, abuela de D. Alfonso XIII, ha hecho recordar los episodios más culminantes de su reinado, en los cuales se demostró que D.^a Isabel era una soberana de corazón magnánimo, abierto á todas las virtudes, que hubiera hecho feliz á España si la hubieran rodeado políticos de talento y con dotes de buenos gobernantes.

Pero las ambiciones, las pasioncillas de sus ministros, arrastraron con su caída el trono de la reina Isabel, tan querida de su pueblo.

Los Varonas de Extremadura

ESTUDIO GENEALÓGICO

(CONTINUACIÓN)

Francisco Varona que casó en Garrovillas con Isabel Gomez y, con este motivo, allí asentaron su casa. Pretendieron los vecinos empadronarle entre los pecheros, pero la Real Chancillería de Granada, despues de reñido litigio, por Egecutoria de 30 de Octubre de 1571, le amparó en los privilegios y exenciones de Hijodalgo. Marchó Francisco á América á engrosar el número crecido de extremeños valientes, que sembraron de heroicidades aquella tierra y, despues de servir como bueno y desempeñar cargos importantes, regresó á Garrovillas, lleno de honores y no escaso de riquezas. Hijo de estos fué Francisco Varona casado con Teresa Durán, hermana de Fray Gonzalo Durán, uno de los más nobles caballeros con que entonces contaba la Orden militar de Alcántara. Aunque en el presente estudio, por no alargarle demasiado, citamos solamente al hijo mayor, ó sea al heredero de la Casa, aquí lo haremos de los dos primeros por que son el tronco de los VARONAS de Casatejada, Brozas, Almendralejo, Serradilla y Trujillo.

Pedro Varona, fué el hijo primogenito de Francisco y Teresa Durán y se fué á vivir á Casatejada, donde casó con doña Inés Hernández Manuel, hija de Fernando Manuel y de doña Isabel Pizarro.

El hijo segundo de Francisco y Teresa Durán fué Francisco Varona casado con Isabel del Barco y tuvieron á Isabel Varona del Barco que casó en Brozas con Alonso de Figueroa y procrearon á doña María de Figueroa Varona casada con Diego de Escobar Ulloa Chumacero, de la casa de los Condes de Guaró en Valencia de Alcántara. Hija de estos fué Isabel de Escobar que casó en Almendralejo con Alonso Fernández Flores.

Extinguido en esta segunda rama el apellido Varona no tiene objeto el continuar la sucesión de la misma y la dejamos para continuar la interrumpida del hijo primogenito de Francisco Varona y Teresa Durán que fué Pedro Varona casado con Inés Hernández. Esta era hermana del Licenciado Juan Pizarro, Cura de Casatejada y fundador de una Obra pia importante para dotar doncellas de su linage y una plaza de estudiante. Pedro é Inés, además de Pedro el primogenito, que anotaremos enseguida, tuvieron otros tres hijos, el Licenciado Francisco Varona, Comisario del Santo Oficio, Cura de la Oliva,

Provisor de Plasencia, Fiscal de la Inquisición de Cuenca é Inquisidor de Cuenca. Fundó tres vínculos muy pingües para mayor esplendor de la casa; Juan que murió sin sucesión, y Fernando, que casó en la Serradilla con Isabel González. (D.^a Inés Hernandez, tutora de sus hijos Hernando, Pedro, Juan y el Br. Francisco, viuda de Pedro Varona natural de Garrovillas y vecino de la Serradilla é hijo de Francisco Varona y de D.^a Teresa Durán naturales y vecinos de Garrovillas, en 4 de Marzo de 1603 pidió se hiciese información de la nobleza é hidalguía de sus hijos, el Rey la aprobó en Burgos dia 4 de Marzo de 1604 y la R. Chancillería de Valladolid expidió la R. Egecutoria en 12 de Diciembre de 1606.)

Pedro hijo mayor de Pedro Varona é Inés Hernández casó en Casatejada con Ana Rodriguez Fernandez Flores, hija de Alonso Rodriguez. Familiar del Santo Oficio. Hijo de estos Alonso Varona que casó en Trujillo con D.^a Juana de Chaves Loaisa, hija de D. Pedro Chaves Loaisa y de D.^a María de Tapia Pizarro Altamirano, cuyo cuarto abuelo fué el famoso Conquistador del Perú don Francisco Pizarro. Esta D.^a Juana contaba entre sus deudos al primer Conde de la Calzada y á muchos Caballeros de las Ordenes militares. Procrearon á D. Alonso Varona casado en Plasencia con D.^a María Antonia Carvajal y Trejo, hija de D. Gonzalo Ignacio Carvajal Trejo y Giron y de D.^a Isabel de Ceballos Carvajal.

Tuvo Alonso dos hermanos, Francisco que casó en Oropesa con D.^a Josefa Cagés; y doña Ana casó en Trujillo con D. Alonso Pizarro, Señor de Alcollarín. De estos últimos hay larga sucesión, que deja de anotarse aquí por no apartarnos de la linea principal, citando solo á Juan Varona que murió siendo Capitán del Regimiento de Solís.

D. Alonso Varona y Chaves, Alcaide de la Fortaleza y D.^a María Antonia de Carvajal procrearon á D. Gonzalo Ignacio Varona Chaves y Carvajal, el infatigable recopilador ya citado, de los antecedentes genealógicos de su casa y de muchos datos históricos sobre cosas y personas de Plasencia, que hoy estarían completamente olvidados a no existir un interesante cuaderno, escrito por él mismo, que bien merece el título de NOTICIERO PLACENTINO EN SUS CUATRO PRIMERAS CENTURIAS.

Era D. Gonzalo Ignacio, Regidor perpetuo de Plasencia y pertenecía á la Archicofradía de S. Miguel ó del Gonfalone, compuesta solo de la nobleza, desde el mes de Septiembre de 1703. Vivió mucho tiempo en Casatejada, donde radicaba lo mejor de sus bienes,

por que estos vinieron á menos y le fueron vendidos en concurso de acreedores. Se trasladó á la Corte, y allí contrajo matrimonio con una nobilísima señora del linage de la madre de Santo Domingo de Guzman; llamabase D.^a Antonia Daza y Osorio del Aguila. Tuvo un hermano, D. Agustin Daza que casó en Plasencia con D.^a Jacinta de Loaisa y tuvieron dos hijos, uno de ellos D. Joaquin Daza, Prebendado en nuestra Catedral y el otro, D. Rafael, Capitan de Milicias, Regidor perpetuo de Segovia, Caballerizo del Rey en 1746 y Corregidor de Antequera, Jerez y Granada.

Seguramente el enlace con los Daza proporcionó á D. Gonzalo Ignacio Varona nuevos elementos para completar sus estudios genealógicos, los que utilizó de admirable manera y dando pruebas de una competencia poco común en materia tan difícil de desarrollar.

Hijo de este egregio placentino y de su no menos linajuda esposa fué D. Francisco Varona.

D. Gonzalo Ignacio Varona casó segunda vez en Plasencia con D.^a Josefa de Toledo Cadena y solo tuvieron un hijo, D. Luis Varona, clérigo que falleció en Cáceres año de 1751.

D. Francisco Varona Carvajal Chaves y Daza, Regidor perpetuo de Plasencia y Cofrade del Gonfalone como su padre, casó en Alcántara con D.^a Mariana Velez Suarez, hermana del Arcediano de Plasencia Dr. don Juan Velez. Fueron sus hijos Pedro, Francisco, Luis y María Manuela.

(Se continuará.)

ESTADISTICA COMPARATIVA
DE LA

Importación agrícola española á Francia
en Enero de 1904

Vinos: Durante el pasado Enero España ha enviado á Francia, por las diferentes aduanas de la Republica 199.763 hectolitros de vinos ordinarios y 11.211 de licor, que suman en conjunto 210.974 hectolitros. En igual mes de 1903 nuestra importancia fué de 88.235 hectolitros, lo que hace una diferencia á favor de Enero de 1904 de 122.739 hectolitros.

El consumo francés ha sido durante este último mes de 160.971 hectolitros, valorados en 5.429.000 francos.

Italia, durante el citado mes de este año, ha importado 27.507 hectolitros, contra 8.720 envió que igual mes de 1903.

Al consumo francés han pasado durante el mes de Enero de este año 12.888 hectolitros de vinos italianos; mientras que, el de los españoles, como hemos dicho, asciende á 160.971 hectolitros.

Argelia ha importado á Francia en el mismo mes de Enero 636.232 hectolitros de vinos ordinarios y 9.041 de mostos frescos concentrados y mistelas.

Túnez ha importado en igual mes 17.055 hectolitros.

De otros países se han importado 53.236 hectolitros de vinos ordinarios y 12.380 de vinos de licor y mistelas.

Café: Por este puerto han venido de España desde el 1.^o de Enero al 31 de 1904, 36.156 hectolitros de vinos ordinarios y 649 de licor y mistelas. De estos y de los existentes en *En repos* han pasado al consumo 39.451 hectolitros.

Aceites: Durante el mes de Enero han llegado de nuestra nación 2.183.700 kilogramos de aceite. En mismo mes de 1903 importamos 2.113.200 kilogramos, ó sean 70.500 kilos menos que en el citado Enero de 1904.

El consumo de nuestros aceites en esta nación durante el mes de Enero de este año, ha sido de 474.300 kilogramos cuyo valor se estima en 394.000 francos.

Italia, durante el citado mes ha importado 541.800 kilogramos.

Frutas: La importación de nuestras frutas en Francia ha sido, durante el mes de Enero de 1904, de 7.325.500 kilogramos, cuyo valor se eleva á 1.391.000 francos. En el mismo mes de 1903 la importación fué de 7.839.900 kilogramos; resultando una diferencia en contra de Enero de 1904 de 514.400 kilogramos.

Legumbres (verdes y secas): Su importación ha sido durante el mes de Enero de 1904, de 70.700 kilogramos, valorados en 14.000 francos.

Azafrán: En el mismo mes de Enero han entrado en Francia 3.600 kilogramos de azafrán, valorados en 216.000 francos.

En resumen: de los datos que acabamos de consignar se desprende, que comparada nuestra importación de 1904 con la de 1903, resulta: que en vinos hemos aumentado 122.739 hectolitros; en aceites 70.500 kilogramos; en frutas hemos disminuido en 514.400 kilogramos y también en legumbres en 1.677 kilogramos.

El valor total de todos los productos españoles importados en Francia, durante Enero de 1904, se eleva á 13.130.000 francos y el de los productos franceses exportados á España asciende á 7.037.000, resultando un beneficio á favor de España de 6.093.000 francos.

SUCESOS LOCALES

El robo de la calle del Sol.—Un tiro por una disputa.—Una caída desgraciada.

El domingo 10 del corriente se fué á pasar el día en el Santuario de la Virgen del Puerto, segun se costumbre en Plasencia, el vecino de esta Juan Antonio Pérez acompañado de su familia.

Al regresar á las 5 de la tarde, se encontró que habían penetrado en su casa alguno ó algunos cacos y se habían llevado el capital que poseía, consistente en unos seis mil reales en billetes de banco y treinta y seis mil en documentos de crédito.

También hemos oído que los ladrones se llevaron una pequeña cantidad perteneciente á otro vecino de la misma casa.

El haberse verificado el robo en pleno día, y en una calle como la del Sol de tránsito muy frecuente, son circunstancias que hacen suponer una audacia grande en los autores del delito.

Los trabajos del juzgado en busca de los criminales, no han dado resultado hasta ahora, segun nuestras noticias.

El 12, al regresar al vecino pueblo de Aldehuela de Galisteo algunos vecinos del mismo que habían estado en el mercado de esta ciudad, comenzaron dos á disputar sobre si el asno que montaba uno de ellos valia más ó valia menos; intervino en la polémica D. Manuel Risueño, teniente retirado que vive en Aldehuela, y molestado Cándido González con esta intervención, dirigióse al Sr. Risueño en actitud violenta: en el momento el Sr. Risueño disparó un tiro hirviendo á Cándido González en el brazo izquierdo y alojando el proyectil en el pecho. Tal es la versión pública que circula de este suceso.

Practicó la primera cura al herido el médico don Amalio Blas Lancha, titular de la Aldehuela; hemos oído que el herido se encuentra en estado grave.

El Sr. Risueño vino á Plasencia y se presentó al Juzgado dando cuenta del suceso.

También el martes se cayó de una caballería un vecino de Plasencia, apellidado Encina, y se clavó en el vientre un cuchillo que llevaba en la faja.

La herida que al principio se creyó de importancia, hemos oído que, afortunadamente no lo es, y su curación será breve. Está en el herido Hospital de esta ciudad.

La educación física de la infancia

Merece ser conocido el interés con que en Alemania se cuida de la educación de la infancia.

El niño va á la escuela muy temprano. Se le recibe en esos hermosos asilos que llevan el nombre de Kindergarten (jardines de niños.)

Maestros formados por una educación especial, hacen reinar allí la limpieza y la alegría.

Cuidan del vestido de los niños y hacen de manera que esté apropiado á la estación.

Los edificios se hallan en los lugares mejor situados.

Los ejercicios, los juegos, el canto, ocupan la mayor parte del tiempo. Las caras que en el seno de la familia se marchitan, toman colores en la escuela. La sangre se renueva y las fuerzas vuelven, sobre todo en la estación de los paseos. Estas son excursiones al aire libre, más ó menos largas, segun el temperamento de los niños.

Esas partidas se continúan durante las vacaciones, y entonces, para los mayores como para los pequeños, los paseos se hacen siempre bajo la vigilancia de los maestros ó maestras.

Desde la mañana, interminables procesiones de criaturas se dirigen hácia el bosque.

Todos llevan en la espalda el saco de cuero, donde otras veces guardan sus libros y sus cuadernos; ahora los llenan de provisiones de boca.

Se sienten por todas partes los tambores, los pifanos, las trompetas; el canto alterna con la música.

El almuerzo se hace sobre la hierba, ó bajo los pinos y los abetos.

El paseo se prolonga, y la vuelta es tan alegre como la partida.

Los maestros y las maestras se prestan con gusto á ese aumento de vigilancia, del cual son indemnizados por un suplemento en el salario y una prolongación de licencia después de las vacaciones reglamentarias.

TEATRO ROMERO

El domingo 10 del corriente con las obras *La Alegría de la Huerta*, *Marta de los Angeles* y *El Santo de la Isidra*, celebró la Compañía Muñoz Ortega la tercera función de abono.

Era nueva entre nosotros *Marta de los Angeles* de Arniches y Chapí, y gusto mucho á la concurrencia que era grande aquella noche.

Los intérpretes todos oyeron muchos aplausos, por la esmerada interpretación que dieron á sus papeles.

Merciaron igualmente los aplausos que el público prodigó, al Maestro director y los profesores de la orquesta, por la acertada manera con que interpretaron la bonita partitura de Chapí.